N Integrale der Bewegungsgleichungen (I.d.B.),Red¢f+ion der O TJnum%

Ein I.d.B. liegt in einer Funktion F (q,p,t) vor, wenn diese bei

jeder Bewegung des Systems q (t), p (t) konstant bleibt, so daB
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gilt.

Ein I.d.B. reduziert die Ordnung des Systems der Diffgl. (3) um
zwel Ordnungen, da sich mit ihm darin eine Variable, Qe oder pk,
eliminieren 188t und die kanonisch zugeordnete Variable, Py oder

q,., dann wegen ‘:_,ZE = oder g, = ol =0 e ine Konstante ist.
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Wenn mehrere I.d.B. vorliegen, so reduzieren diese die Bewegungs-
T
gleichungen nur dann um jeweils zwei Ordnungen, wenn sie e“"Involution
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ohne Bezug auf die kanonischen Variablen q; s pi}weil sie in be-

liebigen kanonischen Variablen ausgedriickt werden Kanwy ., also cine

Invariante der Theorie iﬁ* Lo %131Mﬂider quantenmechanischen

Betrachtungen werden wir auf diesfm /éamamﬁqumecbruoa<,tNﬁﬁéﬂﬁ
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Die Hamiltonfunktion ist selbst ein I.d.B., wenn sie nicht ex-

plizit von der Zeit abhingt, da mit F = H die . kiammern in
&Q‘(BEB offenbar einzeln identisch verschwinden.|Der Spezialisierung

auf eine zeitlich konstante Hamiltonfunktion H = const = E



entspricht fiir die erzeugende Funktion der Ansatz
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well die part. H. J. Diffgl. (14) damit wieder
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ergibt. Diese Gleichung ist die part. H. J. Diffgl. flr konser-
vative Systeme.

Flir das Folgende werden Magnetfelder nicht in Betracht gezogen. Die
Hamiltonfunktion eines konservativen Systems ist dann durch die
Gesamtenergie E aus kinetischer und potentieller Energie,}f=Ek¢;+U:fE}
gegeben und damit die Lagrangefunktion nach Gl. (1) bei Verwendung
der Gl. (3) als die Differenz aus kinetischer und potentieller
Energie; L = Ekth-L] ,/?:TTTﬁE\ Um zu verifizieren, daB sich
damit die "richtigen" Bewegungsgleichungen ergeben, gehe man von
kartesichen Koordinaten aus. Aus den Hamiltonschen Bewegungs-
gleichungen ergeben sich dann die Newtonschen, welche in diesen
Koordinaten formgleich mit den Lagrangeschen Bewegungsgleichungen
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2. Art, E?%? = , sind, z.B. in einer Koordinatej;
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